

Precio de suscripción 3 reales al mes. Anuncios á precios convencionales. De funciones y aniversarios, 10 reales á los suscritores, y 15 á los que no lo son.

# LA DEFENSA

PERIÓDICO FOSIBILISTA.

Se suscribe en la Redacción, Administración é imprenta, calle de Caballeros, número 47, (entre Gracia y Enseñanza).

La correspondencia política se dirigirá al Director, San Juan, 32. La administrativa á la imprenta de este periódico, Caballeros, 47.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS.

No se devuelven originales. Comunicados y remitidos á 10 céntimos de peseta línea á los suscritores y á 15 á los que no lo son.

## ARRIENDO

El día 19 del actual, á las once de la mañana, se celebrará en Vall de Uxó, la subasta privada del arrendamiento del molino denominado de ARRIBA, sito en término de aquella villa, propiedad de la casa de Medina-celi; tiene dos muelas harineras y otra arrocera.

Para precio y condiciones, dirigirse al administrador don Ricardo Allepuz, abogado, en Onda.

## Sillerías y muebles

A PRECIOS MÓDICOS

Empedrado, 25, (frente al Correo) Castellon.

## Las Carolinas

Nuevo restaurant y casa de huéspedes. PRONTITUD, ECONOMIA Y ASEO  
5, Salinas, 5

**TALONARIOS** para participaciones á la Lotería á 4 reales el 100. De venta en la imprenta de este periódico, Caballeros, 47.

## Guano Llobet

Véase la 4.ª plana.

## Comité

DEMÓCRATA HISTÓRICO DE LA PROVINCIA DE CASTELLON

Entre las bases para la organización del partido aprobadas por este comité, hay una que á la letra dice así:— «8.ª La duración de los comités será de dos años: su renovación se hará por mitad. La elección se hará en la primera quincena de Diciembre y los elegidos tomarán posesión en 1.º de Enero siguiente.»

Lo que se recuerda á los presidentes de los comités locales de esta provincia para los efectos consiguientes.

## A «La Plana» carlista

Por curiosidad y como asunto del día tratado por nuestros colegas de la corte, á consecuencia de haber dicho en la alta cámara el senador señor Rojo Arias que era Mason, publicamos en nuestro número del jueves último un artículo tomado de *El Liberal* titulado *Los Masones y la Masonería*.

Ignorábamos lo que era esta institución, pero desde el momento en que por *La Plana Católica*, periódico carlista más que católico, se nos ataca en su número del miércoles de la semana última por la publicación de dicho artículo, al que desde luego califica de *impío*, hemos tenido doble curiosidad en saber y adquirir datos, y por los recogidos, comprendemos ya los ataques del defensor de los célebres bandoleros curas de Flix y Santa Cruz de Cucala y Rosas Samaniego; así como no nos extraña que pertenezcan á aquella institución los eminentes hombres públicos Sagasta, Balaguer, Castellar, Montero Rios, marqués de Seoane, etc, etc, etc.

Solo con citar estos nombres ilustres bastará á nuestros lectores para comprender que cuanto la carlista *Plana* dice de la masonería son verdaderas paparruchas, que tan solo sirven para atemorizar y horrorizar á los incautos.

Nos hemos proporcionado la constitución de los masones, sus reglamentos, libros y datos biográficos de algunos de sus jefes, entre los cuales figuran personas tan respetabilísimas como el excelentísimo señor marqués de Seoane, senador del reino; y, efectivamente, comprendemos que libros y personajes citados y todo cuanto se relaciona con la institución masónica, tan solo puede odiarse por los partidarios del *Santo Oficio*, de la *Santa Inquisición*, y por consiguiente, por los cucaleros de *La Plana*.

Vean nuestros lectores la *Introducción*

de la constitucion y reglamento de la masoneria.

Dice así: «La orden masónica es una institución basada en la razón, siendo por lo tanto, universal. Este principio propio, tan distinto de exclusivismo de las sectas, deja á cada cual su libertad de creencias. Progresiva en su desarrollo, no pone límites al esclarecimiento de la verdad y reconoce como uno de sus fines el perfeccionamiento humano; razón por la que, todo Mason debe contribuir con su actividad, su talento y sus recursos á la realización de tan noble propósito. El Mason debe amar á su patria y obedecer sus leyes, aprender á conocer á los hombres para conocerse á sí propio, respetar las creencias políticas y religiosas de los demás, ser buen ciudadano, buen hijo, buen hermano, buen esposo y, sobre todo, buen padre. Está obligado á dar á sus hijos toda la instrucción que sus recursos y las aptitudes de aquellos le permitan procurando inculcarles sanos principios y perfecta educación. La voz de la conciencia debe ser su guía; amigo de los buenos, y sin odios para nadie, jamás el infortunio debe separarle de sus amigos, haciendo por su memoria lo que haría si aquellos existiesen. Indulgente con los errores, debe evitar los excesos que pueden empañar su buen nombre y procurar que nunca las pasiones le dominen. Debe alejar de sí los impulsos del orgullo que tanto perjudica, y mostrarse siempre contento y satisfecho, sin avergonzarse de su posición, por triste y humilde que sea; pues no es la posición social del hombre lo que deshonra, sino la manera de portarse en ella. Benéfico, humano, sincero y justo, ha de mirar con aversión las acciones iníquas; buscar los medios de remediar los daños que éstas ocasionen; gozarse ante la realización de la justicia; sufrir sin queja los rigores de la suerte; no juzgar con lijereza las acciones de los hombres; no vituperar sus obras y pesar

en la balanza de la más estricta equidad las advertencias que se le hagan de donde quiera que vinieren; hacer el bien por el bien mismo; perdonar las injurias; no abusar de la superioridad de su posición ó de su fuerza; huir de la ociosidad, y amante de la verdad, buscarla sin descanso combatiendo el vicio, siguiendo los preceptos del sabio, á quien tendrá por amigo, y no deseando para nadie lo que no quiera para sí. Los deberes que se derivan de los principios expuestos y del vínculo fraternal que les une, obligan á todos los masones, cualquiera que sea su nacionalidad, á darse el título de hermanos, y tanto en las reuniones masónicas como en el mundo profano, á demostrar hasta en los actos más insignificantes que cumplen con aquellos preceptos, sin que por esto se entienda que están excluidos de guardar á los hermanos de grandes virtudes ó talentos, ó que ejerzan cargos de autoridad el respeto y consideración que les son debidos. Solo los ciudadanos que se hallan en la plenitud de sus derechos, que son de una probidad reconocida y poseen por lo menos una regular inteligencia, pueden ser admitidos en la órden; y aun éstos son lanzados de su seno cuando, por actos indignos, se hacen incompatibles con los hombres libres y honrados que forman la institución masónica.»

Por manera, que si *La Plana* carlista no nos hubiera provocado ni copiado las paparruchas que copia acerca de la Masonería, ni nosotros, ni acaso muchos de nuestros lectores, sabríamos que las verdades que en su seno encierra esta institución, el moralísimo código de su escuela, el bellísimo ideal de sus filantrópicos instintos, y el fin que esta persigue no se deben ocultar á la mirada que, ávida de luz, ansía llevar por ella brillantes resplandores al corazón que, sediento de amor, desee abrasarse en el más hermoso de los amores, como es el que el alma,

continuo al lado de su esposa doña Sancha y su pequeño hijo.

La vista de éstos no lograron desterrar de su pecho aquella eterna melancolía que le embargaba, y la esposa, por más que puso en tortura su majin, no pudo conocer la causa de aquella inexplicable tristeza.

Pasados muchos años, y siendo algo viejo Alvar Fañez, en una correría que hizo por la frontera árabe encontró una muerte digna de su valor y esfuerzo.

Cuando atravesado por los hierros agareno cayó sobre el campo de batalla abrazado al pendon de su mesnada, los castellanos que tristes se agruparon en derredor del espirante cuerpo, escucharon de sus labios una sola palabra que para ellos no tenía significación.

Aquella palabra era un nombre de mujer y aquel nombre era Kethira.

cámara de tu amada no era otro que Aben-Gehaf, el último rey de Valencia.

—¡Vive Dios! ¿Pero qué derecho tenía ese infame sobre Kethira?

—El derecho de esposo; porque lo que tú amabas, era la sultana favorita del difunto Aben-Gehaf.

Al escuchar tales revelaciones el infeliz castellano, sintió caer la noche sobre su alma, y en su interior maldijo el haber tomado parte en el cerco de Valencia, circunstancia á la cual solo debía aquella inextinguible pasión que apoderándose de su alma desde aquel día, sería el implacable verdugo de su felicidad.

## VI.

Un año después, el Cid falleció en Valencia víctima de penosa enfermedad, y los cristianos faltos de la vencedora espada de éste, tuvieron que evacuar la ciudad y retirarse á su patria temerosos del poder de diferentes reyes árabes que se coaligaron contra ellos.

Entonces fué cuando don Alvar, después de tres años de ausencia, volvió á Burgos, para vivir casi de

go de correr con trescientos ginetes las tierras del rey de Dénia y apoderarse de paso de algunos castillos fronterizos.

Don Alvar recibió con alegría aquella órden, pues su estancia en Valencia se le hacia ya harto insostenible y salió de la ciudad seguido de su aguerida hueste con la esperanza de que los lances de la guerra borraran de su alma las penas del amor.

Algunos meses duró la correría, durante la cual don Alvar hizo prodigios de valor alcanzando un sinnúmero de victorias, que no consiguieron disipar en lo más mínimo aquella tristeza en que vivía.

Por fin, cargados de ricos despojos, el valiente castellano y los suyos, penetraron un día en Valencia al mismo tiempo que en su recinto se notaba un desusado movimiento que parecía indicar algun extraño suceso.

Así que don Alvar traspasó las puertas de la ciudad preguntó al primer alarbe que halló al paso la causa de aquella popular agitación, y por él supo que de allí á poco rato, por órden del Cid, iba á ser quemado en la plaza mayor, el alarbe Aben-Gehaf, último rey de Valencia.

Alvar Fañez, al recibir tal noticia, sin darse

hispano portugués de París, rue Blanche, 28. Est. exclusivamente anuncios extranjeros.

última novedad, á 6 reales el 100, en la imprenta de este periódico, calle de Caballeros, número 47.

para Medicina y Cirujía, Farmacia, Veterinaria, y Barbería. Hojas cada una á 50 céntimos. En la imprenta de este periódico, calle de Caballeros, número 47.

**MINERAL RECONSTITUYENTE** Bicarbonatada, Arsenical, Licuado de sosa por litro. **VASOS AL DIA** **ARBOULE** (Francia) ENDEBLES Y LAS PERSONAS LITADAS. Remedios de la piel - Asmas respiratorias - Bronquitis - Reumatismo - Diabetes intermitentes.

armengol, S. Juan, 19. ates, á C. A. SAAVE, 38, PARIS.

**MERCIO** de este periódico, calle número 47, se hacen **IMBRADOS** colores que se pidan.

**OS VINOS** de los vinos. Obra económica, inofensiva, y por la prensa. Por el más flojo ó vino con grammo escasos por litro. **Enoístro** pronto

, 20.--Barcelona.

**DE DIENTES**

**EDICTINOS**

**ULAC** (Gironde) **GUELONNE** **S DE ORO**

**ENSAS** **BOURSAUD** **El Elixir benedictino** gotas en fortalece entos un

rendido á nuestros locisima y util preparacion **Antico preservativo** **tas.**

**JIN** 3, Rue Neuve, 3, **BORDEAUX** **de Frank y Estrang**

libre de asquerosas miras y de preocupaciones falsas, siente por la humanidad, viajera eterna del Universo.

### La lógica del tiempo

Es el tiempo un juez inflexible é inexorable. Él se encarga de dar carácter de evidencia á todas las verdades y de demostrarlo craso de los errores y lo deleznable y perecedero de todos los sofismas, aun de aquellos presentados con las mayores apariencias de verdad. Por eso nosotros hace ahora un año al pactarse la coalición, la combatimos primero como una desgracia para la causa republicana y como pacto que muy pronto tendría que ser rescindido; pero nuestros adversarios tomaron aquellas razones como recelos dictados por la más punible de las suspicacias y rehuyeron toda réplica serena para lanzarnos desde su campo excomuniones y denuestos. Entonces fué cuando, sellando nuestros labios nos remitimos al tiempo para que él se encargase de la confirmación á nuestros asertos ó de demostrar lo infundado de nuestros temores.

Hoy se han cumplido ya nuestros vaticinios. La coalición está rota y como en un ejército que tras la derrota toca á la desbandada, el ayer robusto partido coalicionista, despues de este grandísimo fracaso, divídese en tantas agrupaciones como tendencias se señalaron en las últimas reuniones de la Junta progresista democrática; y véase como lo que hace un año se dijo que era un trabajo de aproximación y de concordia entre elementos aines ha venido á resultar causa de subdivisiones entre elementos antes unificados y de mayor separación entre los afines. Esto que nosotros ya entonces preveníamos, ha ocurrido ya y el tiempo con su lógica abrumadora ha venido á dar completa certeza á nuestra antigua creencia de que toda fusión entre elementos republicanos que no estuviese basada en una perfecta homogeneidad de doctrinas y procedimientos debía ser considerada como una desgracia para la causa republicana.

Si el año que va trascurrido se hubiese consagrado, como tal era nuestro propósito, á la unión de los elementos republicanos bajo las bases que llevamos expuestas, por poco que en este sentido hubiésemos adelantado, no ofreceríamos

como hoy á las esperanzas de la España liberal un partido republicano hondamente minado por la división y la discordia y mucho más cercano tendríamos el día del advenimiento de nuestra forma de gobierno, si los republicanos progresistas nos hubiesen ayudado á nosotros en la patriótica empresa de atraernos las simpatías de las clases conservadoras del país, con el ofrecimiento de conservar el orden á toda costa y de presentar para el mañana un plan completo de gobierno con resortes poderosos para sostener el orden y asegurar el imperio de la libertad.

No podemos creer nosotros que esta lección que del tiempo han recibido los demócratas-progresistas la habrán echado en saco roto. De todas veras nos felicitamos del fracaso de la coalición, porque ello demuestra como todos los que en ella entraron no están igualmente cegados por el pesimismo y la ceguera; pero esto solo muy poco significaría si la ruptura de la coalición no colocase á muchos de los que en ella vivían en el camino de lo útil y de lo fecundo, en la vía por nosotros emprendida y con tenacidad por nosotros propagada de fundar el gran partido republicano español, estrechamente unido por una perfecta unidad de doctrinas y de procedimientos.

### Tárrega en Zaragoza

Copiamos de *La Derecha*:

«La luz eléctrica había trasfigurado ayer el veterano salon de Lope de Vega, palenque de Talía en otros tiempos y en sus postrimerias redondeado donde cierto género de aficionados á Terpsícore bailaban los domingos y fiestas de guardar.

Anoche, un público escogido daba animación al modesto recinto; en los palcos damas de la buena sociedad y en las butacas y sillas, concurso elegante; pero á pesar de todo, la función que era de gala por su brillantez, tenía mucho de velada de confianza, gracias á su sencillo aparato.

Para todos hubo palmas y el señor Tárrega no fué el menos favorecido con ellas.

Los concertistas dirigidos por el señor Adiego hicieron honor al concepto que de la rondalla por dicho profesor dirigida tienen los que la reputan por inmejorable.

El señor Ruiz de Velasco al piano, y el señor Gil con la ocarina hicieron en varios números las delicias de la concurrencia, demostrando el primero pericia singular en el teclado, y el segundo habilidad extraordinaria para tratar aquel meliflúo y agradable instrumento.

Del señor Tárrega debemos decir, que quien no lo haya oído apreciar las cuerdas de la guitarra, con pulso unas veces suavísimo y otras arrebatado, dándole ora sonidos de arpa, ora vibraciones de *Sradivarius*, no conoce todavía los secretos del instrumento más popular.

Verdad es que las manos del señor Tárrega obedecen á un corazón de artista y nada tan soberano como el poder del talento, siquiera tenga este que buscar en las sonoridades de un trozo de madera frases más elocuentes que la voz humana.

Agilidad, sentimiento, delicadeza; todo lo reúne el señor Tárrega cuando abraza la guitarra y le arranca un dédalo de quejidos, una escala deliciosa de vibraciones alegres ó una vigorosa catarata de notas sordas mas agradables que las opacas del violoncello.

No queremos citar el número que más gustó, porque los interpretados por el señor Tárrega gustaron todos lo mismo. Sin embargo, la *miscelánea de aires nacionales*, en la cual puede resaltar perfectamente la misión de la guitarra, el público quedó complacido, viendo al señor Tárrega lucir el dominio de su pulso sobre las obedientes cuerdas.

Si el señor Tárrega se presenta nuevamente al público de Zaragoza tendrá para ello motivos sobrados. Ayer contrajo con él una deuda que no debe olvidarse.

Tiene que pagarla el señor Tárrega, siquiera su modestia se exponga á una segunda ovación.»

Felicitemos cordialmente á nuestro querido amigo y paisano señor Tárrega por el brillante triunfo obtenido en la capital aragonesa, triunfo que ha añadido un laurel á su corona de artista, y hacemos extensiva esta felicitación á su apreciable familia.

### Asociación de Agricultores

El viernes último se reunió el Consejo de la Asociación de Agricultores para tratar de la información acerca del *mil-*

*deu*. Despues de una discusión en la que tomaron parte los consejeros señores Graells, Abella, Rato y Alonso de Beraza, fué aprobado el Cuestionario que se dirigirá á todos los viticultores. La Asociación se propone recoger todos los informes posibles acerca de las causas determinantes del *milldeu* y de su desarrollo en los puntos en que se ha manifestado en la Península, y publicar luego el resumen de la información.

Quedó para la sesión siguiente la creación de un Museo Agrícola.

El señor Graells dió cuenta de que según las noticias que tiene adquiridas, no es exacto que las cepas americanas plantadas en la provincia de Málaga, no resistan á la filoxera, como se había supuesto.

El señor Abella manifestó que según un acreditado periódico inglés, en el *Midiodia de Rusia* se había hallado un preservativo seguro contra la filoxera, añadiendo que daba la noticia sin constarle en modo alguno su exactitud.

### Revista de Teatros

El domingo último se inauguró la era de regeneración del Teatro Nuevo de la calle de la Magdalena. El cante y el baile flamenco que con gusto desdichado había la empresa introducido en los espectáculos á última hora, le iban dando un saborcillo de cafetin que no se compadecía ni con la misión que el Teatro está llamado á realizar ni con la naturaleza del público constituido en gran parte por señoras.

«La Fornarina,» fué la obra redentora, puesta en escena por la nueva compañía, que dirige el señor Calvo. La dulce música que brotaba de los labios de la señorita Bernal en cadenciosos y sonoros versos, la delicadeza de los conceptos de la obra de los señores Retes y Echevarría, disiparon el ambiente mal sano que allí se respiraba y lo saturaron de las serenas auras del buen gusto y de los encantos del arte, únicas que deben alentar en esos templos erigidos á Talía.

La ejecución de «La Fornarina,» fué muy excelente. El señor Calvo, encargado del Rafael, estuvo admirable... Tiene este actor movimientos apasionados y gallardos, dice con naturalidad y así no es extraño que el Rafael que interpretó resu-

cuenta de lo que hacia y como impulsado por una fuerza oculta, picó espuelas á su caballo y poco despues llegó al lugar donde se llevaba á cabo la ejecución.

En el centro de la plaza alzabase una colosal hoguera á la cual en el mismo momento que llegaba arrojaron cuatro robustos ballesteros un hombre ricamente vestido y con los brazos fuertemente atados.

El castellano contempló con indiferencia aquel espectáculo y fué á colocarse al lado del Cid, que tético y ceñudo había permanecido en la plaza presenciando todos los detalles de aquella terrible ejecución, tan propia de la Edad-Media.

Cuando las llamas de la hoguera se extinguieron en el espacio y solo quedó en el lugar que ésta ocupaba un informe montón de cenizas, don Alvar retiróse de la plaza lo mismo que los demás espectadores de tan bárbaro suplicio.

Cabizbajo y abismado en sus melancólicos pensamientos marchaba el noble castellano, cuando oyó una cercana voz que repetidamente le llamaba por su nombre.

El caballero volvióse rápidamente y no pudo con-

tener un grito de alegría al reconocer en el que le llamaba á Alf, el mensajero de su adorada.

—¿Y Kethira?—preguntó con ansiedad el enamorado guerrero.

Al escuchar estas palabras, nublóse el atezado semblante del alarbe, que murmuró temeroso.

—Murió, ó más bien dicho, fué muerta.

Don Alvar, al recibir semejante noticia, exhaló un indefinible alarido, y agarrando de una manera brusca el brazo de Alf murmuró casi á su oído y con acento entrecortado:

—¿Y el matador sería aquel maldito viejo que nos sorprendió la última noche en que la ví?

—Has acertado, señor.

—¿Y quién es él? ¿Dónde está? Quiero matarle, quiero gozarme en su agonía.

—Imposible, señor.

—¿Y quién lo impedirá?

—La muerte en cuyos brazos hace unos instantes que reposa el que causa tu furor.

—¿Ha muerto?

—Sí, y tú has asistido á su agonía. Porque aquel viejo que intentó matarte hace algun tiempo en la

tase con vida pr calor de humanidad tivo y fiero en otr clusion del segun «Señor marqués de rita es mia! arran blico, llamando á l caer el telon.

La protagonista á la señorita Berna

No es «La Fornarina» de poner de relieve des de esta disting

todo, puso de manifiesto ellas que no hicieron ongera opinion. L

ne un sinnúmero d ayudando poderosa

artísticas, sus cond cen de ella un tipo ante. Cuando se

la Virgen imitó per titudes la pena que «La Fornarina,» de

tico reales á los q tumbados los habi Teatro de la calle

túnel, como propia amigo el revisero

El Pepo estuvo Huertas. Muy bien

usted un actor cuan usted lo que quiere

le á uno actor, acl para poner las cos

justicia que les cor se suele llamar ac

sale á escena con d compuestos ademan

Parreño murió en donos como vulgar

miel en la boca.» P simpatías que sobr

sonaje que represe muy sentida su mu

ba que su existenci lo menos el tiempo

Veremos si en otr tan prematurament

El Marqués de atento al apuntador

faena echó en un co sus afrentas y dolo

porque así nos resu nentemente pacifico

die. Esto dicho sin encargado de su de

nos dará ocasion de diéndose de memori

papeles. Para concluir, lo ron de su parte lo

desentonar los cu resultaron, aunque

vigorosos y hermo diéndose hacer del

able de las críticas

CRONICA LOC El domingo en e llegó á Madrid en c

hermana, nuestro i Castelar.

A pesar de lo tem de lo frio de la ma

tación buen número tre orador, deseoso

no de éste.

El señor Castelar salud y satisfachis

ha tenido en la capi francesa.

De atender á los

tase con vida propia como si tuviese calor de humanidad, tierno unas veces, activo y fiero en otras, sobre todo á la conclusion del segundo acto cuando dice: «Señor marqués de Colona, atrás, ¡Margarina es mía! arranque que aplaudió el público, llamando á los actores á escena al caer el telón.

La protagonista estaba encomendada á la señorita Bernal.

No es «La Fornarina» personaje capaz de poner de relieve las inmensas facultades de esta distinguida actriz, pero así y todo, puso de manifiesto gran parte de ellas que nos hicieron formar la más li-songera opinion. La señorita Bernal reúne un sinnúmero de buenas condiciones, ayudando poderosamente á sus aptitudes artísticas, sus condiciones físicas, que hacen de ella un tipo agradable é interesante. Cuando se hincó de rodillas ante la Virgen imitó perfectamente con sus actitudes la pena que affigia el corazón de «La Fornarina», dando al cuadro dramático realces á los que no estábamos acostumbrados los habituales concurrentes al Teatro de la calle de la Magdalena, ó túnel, como propia mente le ha llamado mi amigo el revistero Jorich.

El Pepo estuvo á cargo del señor Huertas. Muy bien, señor Huertas. Es usted un actor cuando quiere y ya sabe usted lo que quiere decir esto de llamarle á uno actor, aclaracion indispensable para poner las cosas en el punto de la justicia que les corresponde, porque hoy se suele llamar actor á cualquiera que sale á escena con desusadas voces y descompuestos ademanes.

Parreño murió en el primer acto dejándonos como vulgarmente se dice «con la miel en la boca.» Parreño tiene aquí tales simpatías que sobre ser odiosillo el personaje que representaba hizo que fuese muy sentida su muerte. El público deseaba que su existencia hubiese durado por lo ménos el tiempo que duró la funcion. Veremos si en otra se nos muere usted tan prematuramente, señor Parreño.

El Marqués de Colona, estaba ojo atento al apuntador y embebido en esta faena echó en un completo olvido todas sus afrentas y dolores, é hizo muy bien, porque así nos resultó un personaje eminentemente pacífico que no molestó á nadie. Esto dicho sin mengua para el actor encargado de su desempeño, que creemos nos dará ocasion de juzgarle mejor aprendiéndose de memoria, si es posible, sus papeles.

Para concluir, los demás actores pusieron de su parte lo que pudieron para no desentonar los cuadros escénicos que resultaron, aunque flojos algunas veces, vigorosos y hermosísimos en otras, pudiéndose hacer del conjunto la más favorable de las críticas.

Figaro.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

El domingo en el expres del Norte, llegó á Madrid en compañía de su señora hermana, nuestro ilustre jefe el señor Castelar.

A pesar de lo temprano de la hora y de lo frio de la mañana, hubo en la estacion buen número de amigos del ilustre orador, deseosos de estrechar la mano de éste.

El señor Castelar viene muy bien de salud y satisfechísimo de la acogida que ha tenido en la capital de la República francesa.

De atender á los ruegos é invitaciones

que alla se le hacian, habria dilatado aun muchos dias su regreso.

Mañana se reunirá el Ayuntamiento en sesion extraordinaria con el objeto de examinar lo recaudado por consumos en el mes anterior y el estado de las especies adeudadas.

Ha sido denunciado nuestro querido colega La Derecha de Zaragoza por afirmar uno de sus corresponsales que Sagasta era mason.

Pero lo más airoso del caso, es que el tal corresponsal, que tambien pertenece ó ha pertenecido á la masoneria, tiene en su poder un título que lo acredita firmado por el mismo Sagasta como gran maestre de la órden.

Deseamos á nuestro apreciable colega no tenga consecuencias la denuncia.

Trigo barato.—Háitase anclado en el puerto de Sevilla un vapor austriaco, procedente del Danubio, con 55 000 fanegas de trigo, cuyo producto se vende dos reales y medio mas barato que el del país.

Por real órden de 24 de Noviembre último, se ha dispuesto que por la compañía de los ferro-carriles de Almansa á Valencia y Tarragona se establezca una estacion en Oropesa, segun lo tenia solicitado el Ayuntamiento de este pueblo; debiendo dicha compañía presentar el correspondiente proyecto suficientemente detallado, á fin de que en su caso pueda ser aprobado.

Un solteron de Francfort tenia á su servicio una jóven, más bien guapa que fea, la cual le dijo cierto dia:

Deseo, señor, que me presteis diez marcos á cuenta de mi salario. He soñado esta noche que el número 11.144 ha de ganar el premio mayor de la loteria del Estado y deseo tomar dicho número.

Nuestro hombre le dió los diez marcos solicitados. A los pocos dias se verificó el sorteo y, con gran sorpresa, vió el solteron que en realidad su criada habia sacado el premio de 500.000 marcos.

De vuelta á su casa y convencido de que la muchacha ignoraba lo del premio en cuestion, hizo á la jóven proposiciones de matrimonio que esta aceptó sin vacilar.

Celebróse en toda regla la ceremonia nupcial y al dia siguiente el afortunado esposo dijo á su cónyuge:

Vamos á ver, hijita mia, ¿dónde tienes el billete de loteria que te costó diez marcos?

¿Qué billete? ¡Ah, ya caigo! No lo compré. Al ir á la administracion vi en un escaparate un sombrero tan precioso que no vacilé en adquirirlo en vez del billete.

Pueden figurarse nuestros lectores qué cara pondria el pobre recién casado.

El furioso vendaval que pasó por este término el último domingo por la mañana, ha causado destrozos de consideracion en el arbolado y particularmente en los huertos de naranjos, pudiéndose asegurar, segun noticias de personas competentes, que no bajarán de un diez por ciento la naranja desprendida de los árboles á causa del viento.

El señor Sagasta, en el congreso, dirigiéndose á los conservadores:

«Me preguntais si el gobierno está dispuesto á permitir como hasta aquí, la libre manifestacion de todas las ideas; y por mi cuenta contesto que sí, porque esta es la política del partido liberal,

merced á la que se ha conseguido la division del partido republicano.»

¡Alto, ahí! No confundamos, no confundamos.

Ni la coalicion es todo el partido republicano, ni mucho ménos; ni porque ésta se haya roto, quiere decir que el partido republicano se haya dividido.

Nosotros, los posibilistas, estamos en nuestro puesto de siempre, los federales continúan siendo los mismos. Los únicos que se han dividido son los progresistas democráticos, cuya division era inevitable más ó ménos tarde, aunque en la apariencia se creyere otra cosa.

La verdad en su lugar, señor Sagasta.

Un enemigo de las colmenas.—Se ha podido observar en algunas colmenas abandonadas largas temporadas por sus dueños, la existencia de un insecto lepidóptero que las aniquila en poco tiempo, siendo muy difícil de combatir, sobre todo cuando no se pone remedio en los primeros momentos.

Es una mariposilla nocturna de color gris oscuro que se introduce durante la noche en las colmenas, depositando en ellas los gérmenes de su numerosa y futura prole sobre los mismos panales. En seguida nacen las larvas ó gusanos del insecto en cuestion, llamado *galleri* ó *falsa polilla*, en número tan considerable que, si la colonia de abejas no es grande, las embarazan de tal modo en sus tareas, inutilizando su defensa, que no pudiendo resistir la invasion abandonan la colmena, cuyo contenido miel y cera desaparece á los pocos dias ante la voracidad del gusano.

Se recomienda para combatir el peligro visitar con frecuencia los colmerares y cuidarlos segun aconsejan las buenas prácticas, y cuando se sospeche una invasion, nada más eficaz que desocupar la colmena, destruir su contenido y llevar las abejas á otras colmenas de las que deben tenerse preparadas para el caso.

Se ha calculado que, á consecuencia de las últimas sangrientas huelgas en los Estados-Unidos, la pérdida sufrida por los trabajadores en los jornales que han dejado de percibir, representa en junto la enorme suma de 25.000.000 de pesetas, mientras la pérdida de los capitalistas no baja de 95.000.000.

El periódico extranjero que dá estos datos, expresa la esperanza de que esto persuada á los obreros socialistas de que nada van ganando con recurrir á la violencia para mejorar de condicion.

Todos saben que en el transcurso del año cambia la duracion de la noche, y á continuacion damos la correspondiente á la más larga para los países que se expresan: En España trece horas, y la más corta dura ocho horas; en Cayena y Pondichery, la noche más larga del año dura doce horas; en Santo Domingo, trece, y en Ispahán, catorce; en Paris, trece; en Dublin, dieciséis; en Copenhague y Riga, diecisiete; en Stokolmo, dieciocho; en Noruega, veinte; en Ulea de Botnia, veintiuna; en Bornes, veintidos; en Eneatikiles el sol no aparece en el horizonte treinta y dos dias seguidos; en el cabo Norte, cuarenta y siete dias; en Wordemss sesenta y seis, y finalmente, en la isla de Melville, ciento dos dias.

Se ha repartido el cuaderno octavo de la importantísima obra de «Historia general de España», que con tanto esmero edita la casa Gonzalez, de Madrid, y que en esta ciudad sirve la imprenta de este periódico.

Suspendida la eleccion del Sindicato de Riegos de Villareal por mandato de la autoridad local, que se ha puesto en conocimiento de la superior de la provin-

cia, ésta ha dispuesto que las elecciones de Sindicato continúen en los dias 9 y 10 de los corrientes y las de jurado en los dias 12 y 13 del mismo mes, como ya está anunciado.

Dice Las Provincias de ayer: «Nos escriben de Villareal una carta muy sentida, censurando los procedimientos á que apela allí la parcialidad política del *Cosi*, y en especial el atropello de que ha sido objeto el médico señor Latorre Batalla, alcalde de aquella villa, hoy suspenso, por obrar y gracia de aquella parcialidad.

Debían celebrarse el domingo elecciones para la renovacion del Sindicato de Riegos, y todos, tirios y troyanos, estaban convencidos de que resultaría derrotado el *Cosi*, como lo habia sido en las elecciones municipales, en las provinciales y en las de Diputados á Cortes. Lo mismo creia sin duda el alcalde interino señor Abella; pues apenas habia comenzado la votacion con la mayor tranquilidad cuando se acercó á la puerta, y tropezando con el señor Latorre, sin motivo alguno, lo metió en la cárcel, con asombro de todos los que lo presenciaron. Corrió la noticia, y produjo tal indignacion, que hubiera habido un grave conflicto, si personas autorizadas y prudentes no hubiesen calmado los ánimos.

No contento el alcalde con aquella heroicidad, entró en el colegio, suspendió la eleccion y telegrafió al gobernador de la provincia que se habia alterado el órden. Acudió en seguida el gobernador acompañado del jefe de la guardia civil, y pudo convencerse de que no habia pasado nada más que una alcaldada y dispuso que la interrumpida votacion continúe el jueves y viernes próximo.»

Segun *El Liberal* el *Daily-News*, de Lóndres en su número del 30 de Noviembre dice lo siguiente:

«La filoxera en el Sur de Rusia.—Nos escribe nuestro corresponsal de Odessa, que se ha constituido allí una comision especial bajo la presidencia del gobernador general de aquella provincia para la más eficaz supresion del insecto que tantos estragos hace en las viñas, y que durante los últimos años ha assolado los viñedos de la Rusia meridional y especialmente de la Besarabia. El profesor Kowalewski, de la universidad de Odessa, cree haber descubierto un medio especialmente eficaz para la destruccion de la filoxera. Anteaer salió con 250 soldados, facilitados por el general Von Roop, para Teleschowa, en el distrito de Orgeyeff, donde su sistema va á ser puesto en práctica. Creo que se trata de un procedimiento esencialmente químico, y que consiste en impregnar la tierra de las viñas con un polvo inofensivo para el vino, pero eficazmente destructor de la filoxera.»

Por nuestra parte, reproducimos la noticia del *Daily-News*, recordando que no pocas veces se ha anunciado el descubrimiento del insecticida positivamente eficaz y seguro, pero que hasta ahora el premio de 300.000 francos destinado al que logre aquel descubrimiento, está aun en Paris sin recoger.

Deseáramos por lo que á nuestros vicultores interesa, que el profesor de la universidad de Odessa hubiese encontrado el procedimiento seguro antifiloxérico.

El pasado sábado y á la temprana edad de siete años falleció la niña Ester Ruiz y Rafels, hermosísima nietecita del diputado provincial, nuestro respetable y particular amigo, don José Rafels García.

Si la propia desgracia encuentra algun alivio al participar de ella los extraños, sirva de lentivo á la familia de nuestro dignísimo amigo la gran parte que en su duelo toman sus numerosos amigos y al que con toda el alma nosotros nos asociamos.

Ha tomado posesion del cargo de juez del distrito de Mora de Rubielos, para el que recientemente ha sido nombrado, nuestro paisano y amigo particular don Eduardo Leon Campos.

Imp. de Vicenté Giner.

ANUNCIOS

Arzobispos.—A los suscritores á 3 céntimos de... Los títulos de los anuncios se...

La Agencia franco-hispano portuguesa de... don C. A. Saavedra, París, rue Blanche, 38...

Guano Llobet

Está compuesto exclusivamente de materias animales: su actividad es igual á la de otro...

En el mejor de los abonos para el café, trigo, avena, etc., etc., y en particular para los naranjos y viñas...

Único depósito en esta Capital, donde se halla de venta al precio de 26 pesetas de 100 kilos...

PASTILLAS NIELK

ENFERMEDADES DE LA BOCA DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Grip, Ronquera, Fétidez del aliento ó inflamaciones de la garganta. Las PASTILLAS NIELK calman la irritación...

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS Para evitar imitaciones y falsificaciones exíjase en las cajas el sello de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA...

PASTA PECTORAL DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA. REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE TOS

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no produzca felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio...

ALIVIO Ó SOFOCACIÓN Y CURACIÓN DEL ASMA DE TODA CLASE POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPILLES AZOJDOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio. Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes...

FABRICA DE MOSAICOS LITHOIDES construcción hidráulica y cemento Portland. TRINIDAD, 28. CASTELLON

Especialidad en pavimentos de cemento portland para aceras, cocheras, fábricas, talleres, lavaderos, patios, entradas etc., etc., revoleo, impermeables para preservar las humedades...

AGUA MINERAL EMINENTEMENTE RECONSTITUYENTE. Sulfurada, Sodica, Bicarbonatada, Arsénica. (28 milligr. de Arseniato de sosa por litro). UNO A TRES VASOS AL DIA LA BOURBOULE Puy-de-Dome, (Francia) REGENERA LOS NIÑOS ENDEBILES Y LAS PERSONAS DEBILITADAS.

AL COMERCIO En la imprenta de este periódico, calle de Caballeros, número 47, se hacen SOBRES TIMBRADOS de varios tamaños y colores que se piden.

ULTRAMARINOS DE SAN MIGUEL DE ENRIQUE TORTAJADA Calle de Enmedio, 40, frente á San Miguel. Se acaban de recibir los legítimos chorizos de Candelaria. Perdidos en escabeche á 7 reales una.

ENOSÓTERO para conservar y mejorar los vinos. El Enosótero es el único específico que merece el nombre de «Conservador de los vinos.» Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

EL MEJOR RECONSTITUYENTE PILDORAS RESTAURADORAS PREPARADAS POR EL DR. FORMIGUERA Para la pronta curación de la palidez, inapetencia, esterilidad, dificultad, supresión y demás desarreglos de la menstruación...

En todas las Farmacias, Perfumerías y Peluquerías La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Sísneto por CH. FAY, Perfumista PARIS 19, Rue de la Paix 9 - PARIS

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES! POR MEDIO DE EL Elixir Dentifrico DE LOS RR.PP. BENEDICTINOS de la Abadía de SOULAC (Girona) Prior Dom MAGUELONNE 2 MEDALLAS DE ORO Bruselas 1880. Londres 1884 LAS MEJORES RECOMPENSAS INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD

Año IV. Precio de suscripciones y anuncios... El día 19 del actual, se celebrará en V... privada del arrendam... llado de ARRIBA, s... lla villa, propiedad... cali; tiene dos muelas... Para precio y cond... ministrador don Ric... en Onda. Sillerías A PRECIO Empedrado, 25, (bellon. TALONARIOS para 4.4 la imprenta de este periódico. Guano Véase la 4.ª plana. Es lo Todo sistema pol... conforme á su princ... eso los carlistas so... gobernar con el palo... guisa de los que pide... ro ó la vida, no adm... soberana voluntad de... miten observaciones... y el rey, como ha suc... con el czar, segun lo... matar impunemente... partidos constitucion... la ley hecha en Cor... Constitucion, él debe... tido democrata-republ... de ese poder de derec... la sociedad por medio... cional y considerando... como verdaderos é igu... y Eva. Esto supuesto, un Pidal se inclinará lóg... BLASCO —Y ahora eres un sep... amistad de hombres de m... —¡Ah! Entónces vivia... —Te comprendo. Entó... tu amada, más bien dicho... que yo desconozco algun... vida? —¿Qué es lo que tú sab... —Muy poco. Solo ha ll... amabas á una tal Laura, ... desde aquel día, para est... hiciste sepulturero. Y a... verdad? —Y tanto. —Pues no veo el motivo... «Cómo diablos has de e... Laura estará ya hecha p... tierra del cementerio? —Tristan, al escuchar esto... y murmuró con acento fi... tiempo: —Laura me visita todas... —¡Ja, ja, ja! ¡Si creerás... con alguna vieja de ese... todo aquello que tiene algo